

Precio de suscripción  
75 centimos de peseta:  
al mes.

# EL VIGÍA CATÓLICO

Anuncios y comunicados  
á precios convencionales.

DE CIUDADELA.  
CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

## SECCION RELIGIOSA

Domingo 11.—s. Nicasio obispo y mártir y s. Fermín obispo.  
Lunes 12.—Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza y s. Serafín confesor.  
Martes 13.—s. Daniel mártir, s. Fausto labrador y san Eduardo rey y confesor.  
Miércoles 14.—s. Calixto I papa y mártir y s. Evaristo mártir.

### Cultos

Domingo 11.—La Misa y oficio divino son de san Luis Beltrán confesor, con rito doble, color blanco, haciendo conmemoración de la Dominica 20 después de Pentecostes y 3 de Octubre.

En la Catedral homilia por el R. Lic. D. Pedro Moll Ecónomo, y por la tarde después de Laudes Procesion del Santo Rosario.

En el Rosario continúa la Oración de 40 horas, exponiendo S. D. M. á las 5 y media de la tarde y se reserva á las 7, al mismo tiempo se practica el devoto ejercicio del mes de Octubre consagrado á Nuestra Señora del Rosario.

En san Francisco, á las 10 fiesta votiva en honor de la Virgen del Rosario predicando el R. Sr. Dr. D. Juan Tudurí Pbro.

En san Agustín, los congregantes de S. Luis Gonzaga á las 7 y tres cuartos tienen la Misa de Comunión mensual. El ejercicio de la tarde se suprime por motivo de la Procesion del Rosario.

Al anochecer en la misma Iglesia y en su propia Capilla se hará la visita á la Virgen del Carmen, los Cofrades que asistan preparados con los Sacramentos de la Penitencia y Comunión pueden ganar Indulgencia plenaria.

Lunes 12.—La Misa y oficio divino son de la Conmemoración de Nuestra Señora del Pilar, con rito doble 1 clase y octava color blanco.

Martes 13.—La Misa y oficio divino son de San Eduardo Rey confesor, con rito semidoble, color blanco.

Miércoles 14.—La Misa y oficio divino son de san Calixto Papa y Confesor, con rito doble, color blanco.

### APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA OCTUBRE

La devoción al Santo Rosario.

Oración cotidiana.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro sagrado Corazón.

Os las ofrezco singularmente, con el fin de fomentar cada vez más la santísima devoción del Rosario en el hogar doméstico, en el templo y fuera del templo.

#### PROPÓSITO

Enseñar á los ignorantes los Misterios del Santísimo Rosario, que son un compendio de nuestra Religión.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

- 1.<sup>a</sup> La extirpación de las sectas secretas en Menorca.
- 2.<sup>a</sup> Los auxilios de la Religión en las enfermedades.
- 3.<sup>a</sup> Varias necesidades particulares, y acción de gracias al Sagrado Corazón de Jesús por beneficios recibidos.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Octubre y días en que los celadores y celadoras puedan ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.

Día 4, San Francisco de Asís.

» 15, Santa Teresa de Jesús.

R. I. P.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por las almas de un asociado y una asociada, que fallecieron durante el mes de Septiembre.

### Necrología del Padre José Nin.

A continuación publicamos la siguiente Necrología de nuestro malogrado y distinguido paisano, el Rdo. Padre D. José Nin, con

motivo de ser mañana el trigésimo aniversario de su muerte. El VIGÍA se complace en recordar la memoria de tan esclarecido Sacerdote (q. e. p. d.):

«En la desastrosa calamidad que acaba de afligirnos, ha pasado casi desapercibido uno de sus episodios más gloriosos, una de sus pérdidas más lamentables. Noble y calladamente en la vecina isla de Menorca ha soportado Ciudadela su infortunio; no ha habido para ella lágrimas ni consuelos ni siquiera la más leve mención de la gárrula prensa, como si se hubiese concertado toda la de la provincia en sofocar sus ayes, no cayendo en la cuenta de su mal hasta haber casi desaparecido. Desde fines de Setiembre hasta estos últimos días ha pesado sobre sus muros el ominoso cólera, si no con furioso ímpetu, con tenaz insistencia, arrebatando cerca de doscientas víctimas en una población de 7500 almas. Novicia de todo punto en los trastornos, exenta por más de dos siglos del azote de la peste, con la súbita invasión no perdió sin embargo su habitual sosiego: sacerdotes, médicos, funcionarios, todos permanecieron en sus puestos asistidos por los suyos sin verse ni un momento abandonados; y renunciando á la ventajosa ocasión que para acamparse tenía un vecindario donde apenas hay quien no posea su opulenta quinta ó su humilde casita de campo, las familias sin distinción de clases han permanecido generalmente en sus moradas. Si la higiene encuentra algo que reprender, la moral tiene mucho que admirar en esa serenidad ó si se quiere estoicismo inspirado por altos sentimientos, y en ese insigne ejemplo dado por una pequeña población, no precisamente á Palma, sino á España y á la Europa entera.

Con todo en uno de los primeros días de octubre, el 7 si mal no recuerdo, salía por las puertas de Ciudadela un respetable sacerdote, el rector del Seminario Conciliar de Menorca. ¿Flaqueaba su valor? tentábase la idea de conservar para mejores días su importante existencia? No, la caridad más generosa le hacía abandonar un peligro por otro mayor: después de haber visitado un día y otro á los primeros invadidos de la ciudad, acababa de saber que en Mercadal á cuatro leguas de distancia yacía sin auxilio ni asistencia la familia del notario del pueblo, muertas la esposa, una hija y la criada, postrados en el lecho y viaticados él y otros tres hijos; y en alas de su amor al prójimo, con el breviario debajo del brazo, provisto de medicinas, vuela á llevarles en consuelo y si es posible la salud. Y vió cumplidos sus votos... pero á los pocos días sintió inoculado en su seno el terrible mal, quiso por exceso de delicadeza volver á su casa, y por efecto de la confusión y abandono propio de tales tiempos, sin noticia de los enfermos por él salvados, colocado en un carro sobre una piel vieja y un costal de paja, espuesto durante seis mortales horas á la fría corriente del aire, fué restituido casi exánime á su ciudad querida. Recibió con fervor

el viático y á la una de la madrugada del siguiente día espiró. Muerte gloriosa y sublime, capaz de inmortalizar por sí sola la más oscura vida.

¿Qué será cuando aquella vida era tan brillante y preciosa, que habría reflejado su esplendor sobre la más común y oscura puerta? El P. José Nin resplandecía entre las más vastas y cultivadas inteligencias que he tenido la fortuna de conocer, entre las lumbreras del clero menorquin, entre las glorias de Ciudadela donde abrió los ojos á la luz en 4 de Octubre de 1815, entre los hijos póstumos por decirlo así de la grande orden Franciscana cuyo hábito vistió á los 15 años. Por no dejarlo pasó á Italia, suprimidos en España los conventos; y allí recibió las órdenes mayores, y aun antes de ser promovido al sacerdocio obtuvo el nombramiento de lector en filosofía. En Francia permaneció desde mediados de 1840 hasta fines de 1848, perfeccionando sus estudios y dilatando la esfera de sus conocimientos, mientras que en Castres, en Saint-Etienne, en Lyon, ora en seminarios eclesiástica, ora en escuelas parroquiales, ora en colegios, se dedicaba á la enseñanza de latín y de lenguas vivas, de religión y de humanidades. Tan larga y aprovechada residencia en el extranjero, perfeccionado sus naturales dotes, no podía menos de comunicar elevación á sus ideas, expansión á sus sentimientos, amenidad á su trato, esquisita finura á sus modales.

El cariño á su país natal le hizo renunciar en la flor de sus años á sus tareas, á sus relaciones, á sus esperanzas, á todo aquel intenso foco de luz y vida, para encerrarse en un yerto y apartado rincón. Pero como había traído el fuego de su alma á él, prendiólo en breve á cuanto le rodeaba, ya por medio de su predicación elocuente ya por medio de la enseñanza, que á pesar de ser doméstica y ceñida por lo común al estudio de los idiomas, logró ya formar desde entonces el espíritu de algunos jóvenes alumnos que llegaron á ser sus más fieles amigos y cooperadores. Amado con entrañable amor á su patria, se entusiasmaba con sus glorias, se entristecía con sus contratiempos, luchaba con su inercia, promovía infatigablemente toda clase de mejoras; en las comisiones de instrucción, en las juntas de beneficencia, en todas las reuniones encaminadas á algún adelanto moral ó material, se utilizaban sus luces y marchaba adelante su poderosa iniciativa. ¿Veis aquel asilo de huérfanas principiado desde doce ó quince años atrás? pues allí sepultó él sus ahorros secundado por algún piadoso amigo, con la aflicción de no haber podido llevar á complemento su noble empresa. ¿Os sorprende en el Borne de Ciudadela aquel grandioso obelisco, digno de cualquier capital de provincia, que por cima de una linda verja y de los árboles de gracioso paseo proclama el heroísmo de los defensores de la ciudad en 1558, peleando hasta la muerte contra innumerables huestes otomanas, acribillados

allí en pro de sus aras y de sus hogares? Pues todo brotó de un vigoroso arranque del grande orador al solemnizar el aniversario del terrible 9 de julio: su palabra fué el fecundo germen, sus desvelos y sacrificios el benéfico rocío que lo hizo crecer: aquel es el monumento que ha legado á Ciudadela, á la cual recordará siempre un gran talento distinguido al par de los grandes corazones de su gloriosa epopeya.

Pero á otro monumento mas insigne y de mayor provecho contribuyó eficazmente nuestro malogrado amigo. Las notables distinciones y altos elogios que habia merecido al Ilmo. Sr. Roda por el desempeño de la cátedra de teología en el seminario, las coronó su digno sucesor el Ilmo. Sr. Jaume, que como tan competente apreciador de los hombres supo estimar desde luego las raras prendas del P. Nin, confiándole la direccion del recién creado establecimiento en Febrero de 1860. El vetusto convento de agustinos se regeneró en cierto modo bajo los artísticos planes del nuevo rector: trasformóse el centro del patio en ameno jardín, donde en medio de los estanques descuellan los bustos de la Reina y del actual Prelado, en suntuosa galería de cristales el claustro superior; los corredores, los aposentos, las aulas, la sala de estudios, tomaron un aspecto nítido y risueño, singularmente apropiado para la vigilancia y mantenimiento de la disciplina al par que para la comodidad de los Seminaristas. Cuantos han visitado aquel edificio modelo, admiran el buen orden, el gusto de las nuevas obras, y aquel desahogo, aquella luz alegre y clara que ensancha y vigoriza las facultades del espíritu. Para el prudente director no eran estos sino medios encaminados á su objeto exclusivo, á la educacion moral é intelectual de la juventud, en la que aspiraba á formar sabios y virtuosos sacerdotes, pero sacerdotes adaptados á las necesidades del siglo. Acomodando discretamente lo que habia observado y practicado en análogos institutos de la culta Francia, y secundado por su predilecto discípulo y amigo el vice-rector D. Antonio Sintés, logró en breve tiempo elevar el seminario al nivel de los más adelantados de España; no desdeñó para realizar las austeras y profundas ciencias eclesiásticas los estudios de adorno; y el italiano y frances, la música y la poesía entretenían con inolvidable encanto los solaces de los jóvenes proporcionándoles honestas distracciones. Graves obstáculos y dificultades superó, amargos sinsabores hubo de apurar hasta las heces y aun sufrir calumnias cuya brillante vindicacion no ha retardado el día de justicia para la hora de su muerte; pero en el amor y gratitud de casi todos y de sus más aventajados alumnos le deparó el cielo una amplia recompensa; la otra no le permitió gozarla, y es el cumplimiento de las esperanzas que en ellos cifra la Iglesia de Menorca.

Las tareas de su árduo destino le apartaron en sus últimos años de las del púlpito, para las cuales poseia las más completas dotes: majestuosa presencia, voz sonora y flexible, altos conceptos, unción evangélica, admirable vigor y precision de lenguaje. Para brillar entre los más distinguidos oradores sagrados solo le faltaba espresarse en la noble lengua de Castilla, y no en idioma vulgar en que se predica generalmente en Menorca; y aun así, con qué destreza y brio lo manejaba! Por lo que revela la correspondencia epistolar, únicos escritos que dejó llegar á mis manos su modestia, aunque trazada con sencillez y abandono en la efusion de la más íntima con-

fidencia, nada se resentia su pluma de su prólija residencia y casi educacion extranjera; limpia y pura corria por ella el habla de Cervantes, levemente templada en el *esprit* francés y en la finura italiana.

«En hablándome al corazon soy un verdadero niño,» escribía una vez jugando con su apellido; y este fué el caracter y tal vez el tormento de su vida, la exuberancia de sentimiento. Su asma tierna, susceptible, entusiasta, apasionada, no siempre gozaba de la tranquilidad que parecía deber asegurarle la pureza de conciencia. Sin embargo ¿quién habrá echado en él de menos una razon más fria é impasible, ante ese generoso arranque, ante esa santa embriaguez de caridad que le arrastró á inmolarse su vida ganándola para el cielo?

JOSÉ M. QUADRADO.

Palma, 1865.

## INFORMACION TELEGRAFICA

Madrid, 6.—Ha estado á despedirse del ministro de la Guerra el general don Calixto Ruiz, que saldrá para Cuba en el primer correo.

—Es objeto de muchos comentarios una larga entrevista que ha tenido el general Pando con el ministro de la Guerra, á consecuencia de la cual se han suavizado, segun se dice, muchas asperezas, no siendo difícil que á consecuencia de ello vuelva á Cuba dicho general.

—El general Ochando ha enseñado á un periodista una copia del cablegrama que ha enviado al coronel Sotomayor, diciéndole que se sirva contestar de un modo explicito acerca de los rumores que han circulado estos días atribuyéndole una infamia que mancharía su buen nombre si no se desmintiera.

El general Ochando dice que está seguro de que se desvanecerán esas calumnias; pero que de todos modos lamenta que se hayan producido.

Enseñó tambien cartas muy cariñosas del general Weyler, del general March, coronel Molinas y de otros jefes y generales expresándole el sentimiento que les produjo su regreso á la Península.

Madrid, 6.—Está identificado el cadáver del cabecilla *Inglésito*.

—En la línea de Nuevitas, cerca de Esperanza, ha estallado un cartucho de dinamita, causando algunos destrozos en la vía.

—El comercio de la línea de Mariel se resiste á admitir los billetes de guerra en equivalencia á oro. El general Arolas ha publicado un enérgico bando para impedir los perjuicios que de esto se originarán.

—El Casino español de la Habana se niega á hacer extensivo al general Beránger el regalo que trata de hacer á los señores Cánovas y Azcárraga.

—Ha marchado á Gibara una Comision de la prensa regional asturiana con objeto de recibir al batallon de voluntarios de Asturias.

—La Asociacion de «La Cruz Roja» ha entregado 912 pesos para 112 soldados heridos ó enfermos que regresarán á la Península en el vapor «Santiago».

—Continúan haciéndose prisiones de gente que se considera sospechosa. En Güines han sido detenidos varios comerciantes y el vice presidente del Comité conservador.

Madrid 6.—De las cartas recibidas en el último correo de Filipinas por el señor Cánovas extractamos las siguientes noticias:

Una autoridad de la provincia de Pampanga dice que la masonería estaba haciendo des-

de hace años en aquellas islas trabajos desfavorables á España, que una logia era convocada y presidida por un español, y que el secretario del Gobierno era asimismo mason.

Que en dichas logias principiése por combatir á los frailes y despues á la patria, y que en Filipinas no faltan reformas sino soldados, renunciándose á la conquista de Mindanao sin antes haber civilizado por completo la de Luzon.

En otra carta fecha del 3 de Septiembre dice otra autoridad que se confirma la participacion del banquero Rojas en los trabajos de los filibusteros y que existen gran número de conspiradores en las provincias de Bulacan, Manila, Cavite, Pampanga y Batangas.

Dos fusilamientos llevados á cabo por orden del general Echaluze, y el haber perecido ahogados casualmente algunos de los prisioneros en la fortaleza de Santiago, contuvo mucho los alientos de los rebeldes.

Los enemigos no se encuentran muy valientes que digamos, ya que en San Isidro ocho guardias civiles hicieron frente á cuatrocientos de ellos, y termina la carta recomendando que lo que debe hacerse es restaurar el influjo de las Ordenes monasticas, y sostener en el Archipiélago un nutrido ejército apoyado por buenos buques de guerra.

En otra correspondencia dice un alto funcionario que la situación es más grave pues en aquella guerra se combate por odio de razas poniéndose en ella de relieve la confianza en que estuvieron hasta última hora las autoridades.

El señor Cánovas ha manifestado que las anteriores noticias eran algo exageradas, pues noticias posteriormente por cable les han quitado gran parte de su gravedad.

Madrid, 6.—El general Blanco encargó por escrito en el último correo fuera vigilado eficazmente un sujeto llamado Pantoja, que ejerce en esta Corte el cargo de Relator del Tribunal Supremo de Justicia, por suponerle autor con la logia «Patria» que se cree fué donde comentaron sus trabajos los filibusteros y que presidia el notario, hoy día preso, Villaroel.

En Pantoja ha sido detenido hoy en su domicilio por la policía, practicándose acto seguido un registro en sus habitaciones, y quedando hasta la hora presente incomunicado.

En su casa se han ocupado algunos documentos.

El Pantoja ejercía el cargo de Grande Oriente nacional de Filipinas, siendo secretario de esta asociacion el señor Caballero de Puga.

Ha llegado á la Habana un vapor conduciendo á los heridos que tuvo la columna San Martín en su encuentro con la partida de Antonio Maceo, en las Lomas de San Felipe.

Entre los heridos se encuentran el teniente coronel de Cantabria señor Rio Esteban; el capitán de San Quintín don José Diaz Tasi, que está grave; el teniente de Cantabria don Alfredo Moreno, leve, y 35 individuos de tropa.

Además ha llevado dicho vapor el cadáver del teniente de San Quintín don Pedro García Quevedo, que pereció en el mencionado combate.

Segun refieren los citados heridos, la columna de que formaban parte estaba compuesta de tres compañías de Wad-Ras, cuatro de Cantabria, tres de San Quintín y tres guerrillas, con dos cañones, sumando un total de 900 hombres con 90 caballos, y se encontraba entre Montezuela y Mantúa protegiendo la construccion de un fuerte en las Lomas de la Lechuza.

En la tarde del 23 de Setiembre se presentaron á la columna dos viejas, llevando cada una de ellas un niño en brazos, pidiendo que se les diera de comer. Se las socorrió y se vió despues que eran espías, porque apenas hacfa unas dos

horas que habían marchado cuando la columna fué atacada por varios puntos á la vez, lo que indicaba que los rebeldes sabían la posición exacta de las tropas.

El fuego principió á las nueve de la noche y continuó hasta la una de la tarde del día siguiente. La columna se posesionó entonces del arrabal de los Arroyos, del pueblo de Mantua.

Al amanecer del día siguiente la tropa se defendía en San Felipe, y dos compañías de Cantabria y cuatro de Wad-Ras atacaron y tomaron las Lomas de Yaga, donde se habían fortificado los rebeldes.

Maceo, que tenía dos mil hombres con la pretensión de tomar las posiciones de los nuestros, mandó hacer varios disparos con cuatro cañones, sin ocasionarnos bajas. Nuestras piezas contestaron disparando 73 granadas.

Los enemigos tuvieron que huir dejando en el campo 19 muertos, armas, municiones, 40 caballos y una espoleta de cañón de 8 centímetros.

Nosotros tuvimos 40 heridos, de los que murieron 6.

## GACETILLA.

Por el correo del jueves de esta semana, tuvimos la satisfacción y el consuelo de recibir la siguiente expresiva misiva, en contestación al telegrama de felicitación que dirigimos al nuevo Prelado de esta diócesis, con motivo de su solemne Congregación Episcopal, verificada el domingo próximo pasado en la Metropolitana Basílica de Valencia. Dice así:

«El Obispo de Menorca saluda afectuosamente y bendice al Sr. Director y Redactores del VIGIA CATÓLICO y agradece sus felicitaciones con motivo de la Consagración Episcopal.

D. Salvador Castellote y Pinazo aprovecha esta ocasión para reiterar á la Redacción del VIGIA CATÓLICO, las seguridades de su más distinguida consideración y cordial afecto.

Valencia 6 de Octubre de 1896.

Agradecemos en el alma á nuestro dignísimo Prelado este testimonio de consideración con que nos ha honrado, deseando que la bendición que nos ha transmitido sea prenda de los lazos indisolubles que nos unan de hoy para siempre con su sagrada persona, siendo á la vez motivo de aliento para proseguir animosos en nuestras penosas tareas periódicas, fortificados en el amor, fidelidad y constante adhesión á nuestro inmediato Pastor y Padre amantísimo en la fé.

Sabemos que algunas asociaciones católicas y las Autoridades que felicitaron al Ilmo. y Rdm. Sr. Castellote en el día de su Consagración Episcopal, han recibido del nuevo Sr. Obispo una contestación análoga á la nuestra que acabamos de transcribir.

Acaba de aparecer en la Corte un nuevo periódico semanal titulado «El Campeón», cuya publicación sostiene la causa de la verdad y de la justicia con una completa independencia de todo criterio de partido. En el orden católico es de una absoluta ortodoxia. Bien venido sea el nuevo colega y deseámosle próspera vida.

Para que nuestros lectores puedan ver una muestra siquiera de la maestría con que nuestro nuevo Prelado sabe manejar el estro poético, reproducimos en otro lugar de este número una hermosa poesía, publicada por el nuevo Sr. Obispo, en el Boletín-Revista de la Juventud católica de Valencia, en su número 73 correspondiente al mes de Mayo del año 1888.

El lunes próximo, fiesta de nuestra Señora del Pilar, el Excmo. é Ilmo. Dr. D. Juan Comes y Vidal, anterior Obispo de esta diócesis, tomará posesión de su nueva Silla de Teruel. Deseamos que la Virgüen bajo cuyos auspicios emprende el Excmo. Sr. Comes el gobierno de aquella importante diócesis, sea su protectora poderosa para conservarle en el goze del precioso don de la salud, con el objeto de poderse dedicar á sus trabajos apostólicos con el celo y actividad que desplegó durante su Pontificado en esta diócesis de Menorca.

El Sr. Obispo de Sion, Pro-vicario general Castrense, ha convocado á oposición para cubrir 60 plazas de capellanes segundos de ejército, con el haber anual de 2,000 pesetas. El 28 de Noviembre cumple el término para la presentación de solicitudes.

Bajo la presidencia del Ilmo. Cardenal Arzobispo de Valencia se han reunido en estos días los Reverendísimos Prelados sufragáneos de la Archidiócesis y provincia eclesiástica de Valencia para celebrar las conferencias episcopales ordenadas por el Sumo Pontífice.

Mañana á las diez, después del rezo del santísimo Rosario, en la iglesia de María Auxiliadora predicará el Dr. D. Gabriel Vila Pbro., un sermón votivo dedicado á la Madre de Dios.

Se asegura que en los primeros días de Diciembre próximo, se encontrarán en Cuba 25.000 soldados del reemplazo actual. El resto de este marchará á aquella isla á cubrir bajas según las circunstancias lo demanden.

Con el correo del jueves llegaron á esta ciudad después de una corta permanencia en el continente, nuestros apreciables amigos el médico D. Joaquín Comella y el señor notario de esta localidad, D. Juan O' Callagam, juntamente con un hermano suyo, á quienes damos nuestra afectuosa bienvenida.

En estos días, se procede á la colocación de una nueva campana en la torre del reloj de la Catedral, según tienen ya noticia nuestros lectores.

En la mañana de hoy, ha entrado en nuestro puerto el pailebot «Nueva Estrella», procedente de Barcelona y que sufrió á su marcha un terrible temporal, que le destrozó el mastelero, pero sin consecuencias más sensibles por fortuna ni en el pasaje ni en la carga.

La sociedad «Crédito industrial mercantil», ha trasladado sus oficinas á la casa n.º 16 de la calle de Sta. Clara.

Sabemos que el abogado D. Tomás Rotger y Lliñá, antiguo y constante suscriptor de este periódico, ha sido sacramentado en Palma de Mallorca, en donde había ido para pasar una temporada, en compañía de los numerosos amigos que cuenta dicho señor en aquella capital. Según noticias, sigue el enfermo en estado grave. Dios conceda conformación cristiana al Sr. Rotger en la voluntad divina.

Sabemos que las comisiones y subcomisiones de festejos para solemnizar la entrada del nuevo Sr. Obispo de esta diócesis, han celebrado algunas reuniones para tratar del programa de dichos festejos, reinando entre ellas la mayor animación. Se está gestionando también que uno de los vapores correos de Ma-

hon, haga escala en este puerto para desembarcar al nuevo Prelado de la diócesis.

Hemos oído asegurar, que con motivo de venir dentro de breves días á este puerto el vapor «Bellver» de Palma, para remolcar la draga que ha funcionado en la limpieza del mismo puerto, conducirá el mueblaje del nuevo Obispo de Menorca.

Hemos recibido el cuaderno de la «Revista de Menorca», correspondiente á los meses de Abril, Mayo y Junio, que se edita en Mahon en la imprenta de D. Bernardo Fábregues, bajo la dirección del ilustrado profesor de aquel Instituto de 2.ª Enseñanza, D. Gabriel Llabrés.

Un suscriptor de Ferrerías nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

«La festividad de Nuestra Señora del Santísimo Rosario celebróse en esta Parroquia con inusitada solemnidad. Acercáronse á la Sagrada Mesa unas docenas setenta fervorosas almas, devotas de la Virgen, siendo dignas del más cumplido elogio por haber dado una vez más vivísima prueba de su proverbial religiosidad y acendrado amor á Jesús Sacramentado. Pues, á la verdad, de admirar es el extraordinario número de personas que se unieron en semejante día con su Dios y Señor, por medio de la Sagrada Comunión, si se atiende en primer lugar al reducido número de hijos que forman esta villa y la circunstancia de haber sido la mañana del domingo algo lluviosa, por cuyo motivo se patentiza más aún el fervor que anima á estos buenos feligreses, sobretodo de los que viven en el campo. A las diez cantóse solemne Misá Mayor, publicando las glorias de María, bajo el hermoso título del Santo Rosario, nuestro digno Económico, Rdo. Sr. Villalonga. El templo vióse materialmente ocupado de fieles, ávidos de honrar con su asistencia á la excelsa Señora, la Virgen María.

Por la tarde organizóse lucida procesión durante cuyo trayecto tuvo lugar el rezo del Santo Rosario entero, ó sean las tres partes; gran número de personas, con notable compostura y célico fervor iban tejiendo con sus oraciones bella guirnalda de místicas rosas á María, que era llevada en andas por cuatro hombres vestidos de blanco, según antigua costumbre.

¡Quiera el Señor escuchar desde los cielos benignamente las humildes súplicas que tantos le dirigieron por conducto de la Virgen y Reina del Santísimo Rosario!»

## TELEGRAMAS

### Servicio particular de EL VIGIA

Madrid 10.—3'30 m.

Se ha tratado de botar nuevamente al agua el crucero «Princesa de Asturias» habiendo fracasado la tentativa, á pesar de los inauditos esfuerzos llevados á cabo por los obreros. El casco ha quedado encallado en un fondo de unos cinco metros de agua.

La situación del buque es comprometida. «Rótose sorda» (Textual.)

Barcelona, 9.—9'30 noche.

Interior . . . . .	62'72
Exterior . . . . .	73'60
Cubas . . . . .	71'62
Nortes . . . . .	28'30
Orenses . . . . .	00'00
Libras . . . . .	00'00

## El viaje de los Czares.

Paris 5.—Telegrafian de Cherburgo que al contestar al brindis de M. Faure, el Czar ha manifestado su agradecimiento por la cordial y simpática acogida que se le habia dispensado y los buenos deseos formulados respecto de Rusia; ha añadido que admiraba la escuadra y que al pisar el suelo de una nacion amiga participaba de los sentimientos que acababa de expresar M. Faure y ha brindado por la nacion francesa y su marina.

El tren imperial y luego el tren presidencial han salido en dirección á esta capital. Todos los periódicos dan la bienvenida al Czar en términos sumamente simpáticos y hacen observar la importancia de esta visita, que es la ratificación ante el mundo entero de la alianza de dos potencias amigas y constituye una garantía para Europa.

Algunos periódicos añaden que Francia quiere la paz; pero no olvida ni olvidará jamás la Alsacia Lorena, lo cual no deja de ser una protesta poco tranquilizadora para los amigos de la paz.

Paris 6.—Comunican de Cherburgo que la poblacion entera estaba iluminada cuando pasó el cortejo imperial para dirigirse á la estacion, disparándose castillos de fuegos artificiales, aclamando la multitud á los Soberanos y tocando las músicas el himno ruso.

El primer tren que conducia al Presidente salió á las 8'30; el segundo donde viajaron los Emperadores á las 8'45, y el último en el que tomaron asiento los periodistas á las 9'10.

Paris 6.—El dia es espléndido, lo que ha favorecido grandemente la asistencia del público.

El Czar, que vestia uniforme de teniente del 4.º Regimiento de Granaderos de la Guardia, ha tomado asiento en una carretela descubierta tirada por cuatro caballos.

Paris 6.—A las diez en punto ha llegado el tren imperial. Despues de una corta recepcion en la estacion de la Muette, donde las autoridades todas de Paris han ido á recibir á los Soberanos, han subido éstos á los carruajes, y seguidos de un brillante acompañamiento se han dirigido hácia la embajada de Rusia, pasando por las avenidas Proudhon y Rafael, puerta Dauphine, camino de Saint Cloud, camino de Suresnes, avenida del Bosque de Bolonia, Arco de la Estrella, Campos Eliseos, plaza y puente de la Concordia, boulevard Saint Germain y calle Saint-Simon.

En los alrededores de la estacion y en todo el enorme trozo de camino que han debido recorrer los Emperadores, una multitud innumerable mantenida á distancia por el cordon de tropas no ha cesado por un momento de aclamar á los Soberanos.

El Czar saludaba las banderas, y los soldados le presentaban las armas.

En la plaza de la Concordia se apiñaba una muchedumbre inmensa que no cesaba de gritar: «¡Viva la alianza franco rusa!»

En el boulevard Saint Germain y calles Granelle y Saint Simon no cabia ni un espectador más. Ventanas y balcones estaban cuajados de curiosos que agitaban sus pañuelos gritaban cuanto podian.

El Czar contestaba sonriendo á las aclamaciones y saludos, que no han cesado hasta que SS. MM. han entrado en el palacio de la Embajada.

Paris 6.—El Czar y su esposa, despues de cambiar de traje y descansar un breve rato, han almorzado en la misma Embajada, comiendo á su mesa el baron de Morenheim y los generales Boisdeffre y Gervais.

Despues, acompañados de su séquito y de todo el personal de la Embajada, los Soberanos han ido á oír el *Te Deum* que en acción de gracias por su feliz llegada se ha celebrado en la iglesia rusa.

A la entrada y salida del templo han sido aclamados los Emperadores con entusiasmo.

En este momento se preparan los Soberanos pa-

ra ir á la recepcion oficial del Eliseo, donde Mr. Faure hará la presentacion de los ministros y ex-jefes de Gabinete.

Todas las tiendas permanecen cerradas en celebracion de la venida de los emperadores de Rusia. No ha ocurrido ningun incidente desagradable.

Paris 6.—Se ultiman los preparativos para la comida de gala y para la recepcion que ha de seguir.

A las seis en punto empezará la comida, que es de 200 cubiertos, á la cual han sido invitados los ministros, los presidentes de las Cámaras, el Cuerpo diplomático, el gobernador de Paris, general Saussier, y los comandantes en jefe de los cuerpos de ejército.

A la recepcion oficial serán admitidos senadores, diputados, consejeros de Estado y otras altas representaciones de los Cuerpos directivos y consultivos de la nacion, sin que puedan pasar de 200 los invitados.

El Czar preguntará al Presidente de la República por su señora esposa, que le será presentada en el acto. Despues la señora de Faure irá á cumplimentar á la Emperatriz, que no asistirá al banquete ni á la recepcion; pero que le devolverá la visita en el Eliseo.

Solamente los más altos personajes serán presentados al Czar durante la recepcion.

A las nueve y media irán los Emperadores á la funcion de gala de la Opera.

## A Valencia en la festividad de su patrona.

Por qué, Valencia hermosa,  
Festiva te engalanas con tus flores  
Y acudes presurosa  
De incienso entre vapores,  
A la santa mansión de tus amores?

¿Por qué con voz sonora,  
Vibraban de tus torres los metales  
Al despuntar la aurora,  
Diciendo á los mortales:  
«Olvidad este día vuestros males.

«Venid, cabe la fuente  
«Do brotan las corrientes de agua pura,  
«Que alivian al doliente  
«Y endulzan la amargura  
«Del cáliz de dolor que el hombre apura.

«Venid los que llorando,  
«De este mundo cruzáis la incierta vía»  
«Venid, y publicando  
«Las glorias de María,  
«Volverá á vuestros pechos la alegría?»

¿Qué objeto te enajena,  
Cuando el mágico acorde de tus cantos  
Por los espacios suena  
Y aumenta los encantos  
De este vergel de flores y de Santos?

¡Ah, sí, gentil Edeta!  
Comprendo de tus hijos el contento  
Y el arpa del poeta,  
Rimando lo que siento,  
A los tuyos unir quiere su acento.

Yo veo en los altares  
La joya que cautiva tus miradas  
É inspira tus cantares.  
Y á sus pies deshojadas  
Las flores de tus campos más preciadas.

Su cara bondadosa  
Se inclina hacia sus hijos más queridos  
Y mira afectuosa  
A aquellos que afligidos  
Del mundo por el mar cruzan perdidos.

Las orlas de su manto  
Circundan los confines de tu suelo  
Y alejan el quebranto  
De aqueste puro cielo,  
Do siempre el desgraciado halló consuelo.

Su mano generosa,  
Consuelos celestiales repartiendo,  
Cual madre cariñosa  
Sus hijos protegiendo,  
Escudo de Valencia viene siendo.

El pobre, el desvalido,  
El tierno niño que á su madre ignora  
Y aquel que arrepentido  
Los extravíos llora,  
Postrado en tierra su favor implora.

Su templo, su capilla,  
La casa solariega es de Valencia,  
Donde la fe sencilla  
Se acoge á su clemencia  
Segura allí creyendo su inocencia.

Prosigue, patria mía,  
Jovial á tu Patrona festejando,  
No olvides que este día,  
Sus glorias ensalzando,  
La corona inmortal te estás labrando.

SALVADOR CASTELLOTE  
Presbitero.

## ANUNCIOS

D. FRANCISCO JAVIER DE DESPUJOL,  
*Alcalde constitucional de esta ciudad.*

Hago saber: Que durante los meses de Octubre y Noviembre todos los reclutas con licencia ilimitada por exceso de fuerza, los individuos sin instrucción militar pertenecientes á la segunda reserva y los reclutas en depósito deberán presentarse en esta Alcaldía durante las horas de Oficina para pasar la revista anual reglamentaria con los pases para anotar en ellos su presentacion.

Y para que llegue á noticia de los interesados se publica el presente en Ciudadela á primero de Octubre de 1896.

El Alcalde *Francisco Javier de Despujol.*

## ATENCION

Habiendo recibido un grande y variado surtido de perfumeria tanto en jabones, polvos, extractos, como en tinturas para teñir el pelo y mil otros artículos: lo participo al público en general con la seguridad que las personas que tengan gusto de comprar cualquiera de dichos artículos quedarán satisfechas tanto en clase como en baratura.

Calle José M. Quadrado n.º 36.

*José Mayans.*

## AVISO

Laura Murlá Español, se ofrece á ese respetable público ciudadelano, para servirle con el mayor gusto y esmero en la confeccion y remiendo de ropa interior como camisas, calzoncillos y demás, á precios módicos y convencionales.

Prenda y confeccion de camisas blancas de 10 á 18 reales: confeccion sola de 75 céntimos á 1 peseta. Plaza de S. Pedro n.º 7.

## Colchonero

Estando de paso en esta el conocido y acreditado colchonero (matalasé) Juan Bernarda lo hace saber á este respetable público que solo permanecerá unos quince días. Las personas que quieran honrarle con su confianza, pueden mandar un recado en la Fonda de Perico, Plaza Nueva.

TIPOGRAFIA CATÓLICA DEL S. CORAZON DE JESÚS,  
á cargo de Rafael Massanet, calle de José M. Quadrado 40.